



ВЕСТНИК ГОРСОВЕТА

№ 2 (108), май, 2012 год



Память

Торжественный митинг
на площади Славы

Спасибо деду за Победу!

СОТРУДНИЧЕСТВО ПРОДОЛЖИТСЯ

Хочу выразить благодарность депутату Дмитрию Михайловичу Володину за помощь в приобретении подарков для детей, наших маленьких читателей. В конце апреля в библиотеке №7 прошло мероприятие, которое явилось результатом совместной работы библиотеки и детского сада № 30. Наше сотрудничество началось в прошлом году, когда шла подготовка к открытию нового филиала «ЦБС г. Подольска». В День города на абонементе библиотеки дети показали интересное, яркое, трогательное выступление, которое мы часто вспоминаем.

К нынешнему мероприятию, посвященному книге, дети долго готовились. Они приходили к нам, читали сказки, делали книги своими руками, конечно, с помощью взрослых. Эти книги сейчас можно увидеть на абонементе и в читальном зале. Ребятам очень нравится, что их труд видят все читатели библиотеки. Дети подготовили выступление, посвященное празднованию Пасхи. Они были вознаграждены аплодисментами, получили грамоты и подарки. Сотрудничество библиотеки и детского сада №30 продолжится и в дальнейшем.

Елена ЛИЧАГИНА, заведующая библиотекой № 7

От всего сердца

О ДОБЛЕСТИ,
О ПОДВИГАХ,
О СЛАВЕ

День Победы для участников войны, ветеранов – самый святой и светлый праздник. Ветераны микрорайона «Юбилейный» принимали участие в возложении венков на братские могилы воинов, павших в боях за Родину, были на митинге, посвященном Дню Победы. А 8 мая администрация города, депутаты: Дмитрий Николаевич Машков, председатель Совета депутатов, Сергей Степанович Челкин, Игорь Владимирович Винокуров, Валерий Анварович Файзуллин, помощник депутатов Вячеслав Михайлович Казанцев – организовали ветеранам большую праздник с замечательным концертом.

Всех собравшихся тепло поздравили Д.Н. Машков и заместитель главы администрации г. Подольска А.Н. Щербак. Программа концерта началась с театральной инсценировки «Память былых сражений». В исполнении молодых ребят прозвучали трогающие душу популярные песни советских композиторов о мужестве, верности и любви.

Песенную эстафету продолжил ансамбль ветеранов «Моя весна». Ему в равной степени удалось песни военных лет, задорные народные, лирические. Два часа пролетели незаметно, и никому не хотелось расходиться.

По традиции на празднике были вкусная солдатская каша с бутербродами и боевые 100 граммов. Мы, ветераны, сердечно благодарны организаторам праздника за искреннюю заботу и внимание. Желаем всем крепкого здоровья, семейного благополучия и счастья. Удачи и успехов во всех делах!

А. ШУМАЙЛОВА

ЗА СЕБЯ И ЗА ТОГО ПАРНЯ

5 мая у обелиска на территории Дома культуры «Плещеево» собрались ветераны войны и труда, школьники и представители предприятий и организаций микрорайона «Восточный». По традиции на митинге почтили память погибших земляков, делились воспоминаниями о пережитом, благодарили ветеранов за Великую Победу. Депутат Подольского городского Совета А.Р. Мухамеджанов и директор Дома культуры «Плещеево» Р.Э. Агафонова поздравили всех присутствующих с Днем Победы. Учащиеся школы № 10 и воспитанники Дома культуры «Плещеево» читали стихи, посвященные героизму наших воинов в Великой Отечественной войне. Выступления были искренними и сердечными.

После возложения цветов и венков всех ветеранов и гостей пригласили осмотреть музейную экспозицию, посвященную женской снайперской школе, располагавшейся в годы войны в Подольске. Экспозицию пополнили новые экспонаты-реликвии минувшей войны, которые ребята из центра «Страна живых» разыскали под Ржевом.

Затем состоялся праздничный концерт, на котором ребята заверили ветеранов, что они свято чтут и продолжают традиции своих дедов и прадедов, защитивших Родину от врагов, что нынешнее поколение, как и старшее, продолжает жить и трудиться «за себя и за того парня».

За празднично накрытым столом ветераны слаженно и душевно пели любимые песни, вдохновенно плясали, читали свои стихи о войне.

Т. КОШЕЛЕВА



Хроника

ПРИНЯТА ПРОГРАММА КОМПЛЕКСНОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДА НА 2012-2016 ГОДЫ

Ряд важных нормотворческих документов, касающихся перспектив развития нашего города, был принят на очередном 17-м заседании Совета депутатов городского округа Подольск. Прежде всего это касалось Программы комплексного социально-экономического развития Подольска на 2012-2016 годы.

Докладчиком был заместитель главы администрации города по экономическому развитию Дмитрий Мелещенко. Всесторонне этот важный документ обсуждался на заседании постоянной депутатской комиссии по перспективному развитию города, экономике, научно-промышленной политике, строительству и инновационной деятельности. Спектр направлений деятельности этой комиссии, как известно из её наименования, обширный, поэтому закономерна проявленная в ходе обсуждения активность и заинтересованность депутатов. Проинформировав об этом, председатель комиссии Любовь Ушанёва рекомендовала принять предложенную программу. За неё проголосовали единогласно.



В порядке комментария глава города Николай Пестов отметил, что в перспективе возможна корректировка параметров и бюджетного обеспечения. Население Подольска растёт, естественно, это требует дальнейшего развития социальной и инженерной инфраструктуры города.

«О рассмотрении проекта решения Совета депутатов городского округа Подольск «Об исполнении бюджета города Подольска за 2011 год» - таким был следующий вопрос, включенный в повестку дня заседания.

Докладывали Дмитрий Машков, председатель Совета депутатов, от депутатской комиссии – председатель комиссии по бюджету, финансам, муниципальной собственности, земельным отношениям и развитию предпринимательства Павел Максимович. В соответствии с Бюджетным кодексом РФ, положением «О бюджетном процессе в городе Подольске». Совет депутатов принял к рассмотрению проект решения «Об исполнении бюджета города Подольска». Он был опубликован в газете «Подольский рабочий». Сроком проведения публичных слушаний по проекту решения было назначено 17 мая. Вчера публичные слушания состоялись.

Внесены редакционные изменения в решение Подольского городского Совета депутатов от 17.12.2010 г. №3/13 «Об утверждении Порядка размещения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера должностных лиц местного самоуправления муниципального образования «городской округ Подольск Московской области», избирательной комиссии г. Подольска на официальных сайтах органов местного самоуправления и предоставления этих сведений местным средствам массовой информации для опубликования».

Докладывал Дмитрий Жариков, заместитель главы администрации по правовым вопросам и управлению муниципальной собственностью. От депутатской комиссии – Алексей Никулин, председатель комиссии по нормотворчеству и организации депутатской деятельности, взаимодействию с общественными организациями и правоохранительными органами.

Дмитрий Жариков был также докладчиком по вопросам предоставления муниципальной преференции (льготы) Подольской городской общественной организации ветеранов войны и военной службы; территориальной организации профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации; Подольской территориальной организации Московской области Российской профсоюза работников культуры.

От депутатской комиссии выступил Павел Максимович. Всем перечисленным организациям была предоставлена преференция путём передачи в безвозмездное пользование сроком на 3 года нежилых помещений для размещения.

Социально значимый документ, с которым несомненно полезно ознакомиться, – утвержденное Положение о порядке учета граждан, нуждающихся в получении садовых, огородных и дачных земельных участков на территории муниципального образования «городской округ Подольск Московской области». Докладчики – те же.

В разработанном администрацией города положении определено, что учёт заявлений граждан, нуждающихся в получении садовых участков, осуществляется комитетом имущественных и земельных отношений администрации города. Проводится перечень необходимых документов. Рассмотрение вопросов включения в список нуждающихся возложен на комиссию, утвержденную постановлением главы города.

Утвержден перечень имущества, передаваемого в муниципальную соб-

ственность муниципального образования «городской округ Подольск Московской области» из государственной собственности Московской области от Государственного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов Московской области «Педагогическая академия последипломного образования».

По решениям Совета депутатов в перечень объектов и предприятий, подлежащих приватизации в соответствии с Программой приватизации государственных и муниципальных предприятий города Подольска, внесен ряд нежилых помещений, расположенных по ул. Рабочей, Февральской, Пионерской.

Заслушан отчет о реализации годового плана деятельности Контрольно-счетной палаты городского округа Подольск в 2011 году председателя Контрольно-счетной палаты городского округа Подольск Геннадия Соловьева. От депутатской комиссии выступил Павел Максимович. Совет депутатов утвердил представленный отчет.

По традиции на заседании Совета депутатов поздравляют юбиляров. На этот раз – депутата округа № 18 Григория Литвака. Глава города Николай Пестов вручил ему Благодарственное письмо и подарок. Тепло поздравили юбиляра коллеги-депутаты.

Н. ФЕДОРОВА.

Фото В. Иванченко



Депутат в своем округе



Третий раз жители микрорайона Кутузово избирают своим депутатом городского Совета Олега Мануйлова. В Кутузове Олега Александровича хорошо знают. Он вырос здесь, еще в 70-х годах прошлого века его родители – работники электромеханического завода – получили в этом микрорайоне квартиру. Завод тогда строил жильё и выдавал ордера своим работникам. Зачастую коллеги по цеху оказывались соседями по дому. Люди стремились к достойной жизни и детей старались на правильную дорогу выводить. Общественное мнение – фактор серьезный.

Учился Олег Мануйлов в школе №13, и как сам любит вспоминать, учителя не только общеобразовательным предметам учили, но и давали уроки порядочности, нравственности, мужества. Все это потом очень пригодилось в жизни, и когда служил в армии, и когда работал на заводе, учился в институте.

Еще с юности он всегда был в центре событий, мог увлечь ребят интересным делом, чем-то заинтересовать, увести от дурного. К нему тянулись, многие хотели с ним дружить, но сам он к выбору друзей был требователен – только по-настоящему верные и надежные люди окружали его. И когда пришла пора серьезных депутатских дел, ему было на кого опереться, с кем решать вопросы. Основные усилия Олег Александрович направляет на работу с молодежью, ведь за ними, сегодняшними подростками, будущее.

Традиция

НЕСЛУЧАЙНЫЙ ВАЛЬС



ребят наш депутат принимает активное участие. Мануйлов – член управляющего совета школы, к нему и родители могут напрямую обратиться. К праздникам, православным и гражданским, ребята готовят концерты, на них собираются жители микрорайона, а депутат и местные предприниматели организуют угощение, чаепитие. В лесопарке «Елочки» на народные гуляния привозят походную кухню. Солдатскую кашу отведать каждый рад. Мануйлов не только помогает организовывать такие праздники, но и сам частый и желанный гость на них.

Есть в микрорайоне молодежный клуб «Ровесник», где работают различные кружки. В минувшем году сюда также были направлены средства на ре-

шение училищем №45.

- Олег Александрович бывает на всех мероприятиях, которые проходят в училище: на Дне знаний, на конкурсах мастерства, обязательно в торжественные дни вручения дипломов, – говорит директор училища Валерий Божетков. – Он председатель государственной комиссии, к ребятам на экзаменах относится требовательно – молодые рабочие сейчас нужны во всех сферах нашей жизни. Педагогический коллектив училища и сами ребята благодарны нашему депутату.

Что касается повседневной работы с жителями микрорайона (официальные дни приема – 2-й и 3-й четверг каждого месяца) по адресу: ул. Циолковского,

д. 15), то обращаются к депутату с различными вопросами, но чаще всего это проблемы коммунальные. Часто такие обращения рассматриваются совместно с директором МУЖРП-9 Михаилом Паниным, находят возможность помочь жителям. Вообще отношения у них сложились деловые – цели общие, оба любят свой микрорайон, заботятся о его благоустройстве. Мануйлов – член самоуправления района, наказы избирателей всегда учитываются в реализации сезонных работ по благоустройству: ремонту межквартальных дорог, тротуаров, кровель, подъездов. «Кутузово» – микрорайон быстро развивающийся, заселяются новые дома, прибавляется жителей. На детских площадках установлены

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ –
ФАКТОР СЕРЬЁЗНЫЙ

– В школе №13 Олег Александрович бывает часто, – рассказывает директор школы Елена Юльевна Курина. – Он и сам наш выпускник, и оба его сына наши учащиеся. Старший, Дмитрий, уже студент, младший, Максим, в 6-м классе. Мы постоянно ощущаем депутатскую заботу. На средства, выделенные из городского бюджета на реализацию на-казов, благоустроена территория, асфальтирована площадка возле школы. И в вопросах воспитания

монтаж санузлов. В этом году тоже предполагается направить их на обустройство залов для занятий. Директор клуба Игорь Печар с большим уважением отзывается об Олеге Александровиче, говорит, что все обещанное депутат неукоснительно выполняет; приобретены для музыкального коллектива колонки, усилитель звука. Праздничные мероприятия проходят под музыку, которую исполняют ребята из «Ровесника». Тесно сотрудничает депутат



игровые формы, причем самые современные, многофункциональные, для ребят постарше строятся спортивные площадки.

В планах на нынешний год – продолжение благоустройства района, ремонт трасс, устройство парковок.

В нынешнем году широко отмечается 200-летие победы в Отечественной войне 1812 года. Микрорайон, носящий имя великого полководца, готовится к этой исторической дате особо. В Кутузове пройдут многие красочные городские мероприятия, театрализованные представления. Жители микрорайона, общественная организация «Кутузов» примут в них самое активное участие.

А. ЗАСЛАВСКАЯ.
Фото Б. Чубатюка

В 3-м микрорайоне уже вошли в традицию вечера встреч ветеранов, которые проводят депутат Подольского городского Совета депутатов В.А. Файзулин. 14 мая в помещении школы № 25 прошел очередной такой вечер, посвященный Дню Победы. На празднике присутствовали около 40 гостей: члены совета ветеранов микрорайона, ветераны войны и тыла, ветераны труда и инвалиды. В неформальной обстановке, за чаепитием, люди делились друг с другом своими проблемами и радостями, вспоминали старые фильмы, пели песни военных лет.

Концертную программу бесплатно подготовило эвент-агентство «М-Арт». За считанные минуты артисты установили звуковую аппаратуру, подключили микрофоны, и вскоре под сводами школы зазвучали известные всем с детства мелодии: «Синий платочек», «Катюша», «Журавли»... А под знаменитый утесовский «Случайный вальс» в танце закружились несколько пар. Песню же «День Победы» участники вечера исполнили вместе с артистами под гитару – обязанности аккомпаниатора взял на себя сам Валерий Анварович, недаром он является

участником и дипломантом фестивалей патриотической песни.

В кульминации праздника представители Подольской городской организации инвалидов вручили В.А. Файзуллину картину на ткани в благодарность за помощь в решении жизненных проблем.

Завершило вечер коллективное фото на память.

Говоря о мотивах, побудивших его проводить подобные встречи, Валерий Файзуллин был не по-военному эмоционален:

– «Забота о ветеранах», «поддержка инвалидов», «помощь нуждающимся» – в последнее время эти фразы приобрели настолько казенный оттенок, что в обыденной жизни они уже мало кого трогают. Поэтому мы предпочитаем меньше говорить и больше делать. Всем, кому можем помочь – помогаем. Например, необходима была инвалидам и ветеранам войны подпись на «Подольский рабочий» – подписали. Нуждается кто-то в депутатской поддержке – мы никогда не отказываем. Но помочь не всегда выражается в деньгах и совершенно точно измеряется не только ими. Доброе отношение и простое человеческое участие стоят дороже.

Марат ДАЛАЕВ

Память

До войны на территории бывшего села Добрятин стоял деревянный барак, в котором жили с семьями рабочие близлежащих подольских предприятий: толевого, известкового заводов. В 1939 году почти напротив этого барака началось строительство завода аккумуляторных баков, прозванного в народе Аки-Баки (в 1957 г. был объединен с аккумуляторным заводом).

И жил в этом бараке со своими родителями и сестрами один парень, Ваня Никулкин. Учился он средне, учители отзывались о нем как о способном, но вовсе не примерного поведения, юноше. После окончания семилетки он устроился на работу на аккумуляторный завод. Когда началась Великая Отечественная, его отец, Филипп Афанасьевич, рабочий известкового завода, ушел на фронт и пропал без вести.

Вот подоспели возрастом молодые рабочие – товарищи Вани Никулкина. А Ивану еще не было восемнадцати лет. В общем, в сентябре 1942 года он приписал себе год и, можно сказать, пошел от «Аки-Баки» в «аты-баты». Сказать, что его мама сильно переживала, – это ничего не сказать...

Глава семьи, Филипп Афанасьевич Никулкин, отыскался: после ранения лечился в госпитале, вернулся с фронта живым. Но вот беда: теперь затерялся след его сына Вани.

Только 3 октября 1952 года из Подольского объединенного военного комиссариата пришло в семью Никулкиных запоздавшее извещение. В похоронке было сказано, что «Ваш сын солдат Никулкин Иван Филиппович был ранен и умер от ран 15 февраля 1943 года». Старший Никулкин всю жизнь переживал, что имени сына нет на мемориальной доске аккумуляторного завода. В память семье осталась лишь маленькая Ванина фотография, сделанная незадолго до ухода на войну.

Недавно родная сестра Ивана, Валентина Филипповна Никулкина, попросила меня помочь отыскать место захоронения брата. А мне помог в этом деле руководитель военно-патриотического объединения «Память» Игорь Красильников. Вскоре у меня в руках оказался второй (после похоронки) документ – из Центрального архива Министерства обороны РФ. Выяснилось, что в алфавитной книге рядового и сержантского состава 1240-го стрелкового полка 372-й стрелковой дивизии за 1943 год записано: «42. НИКУЛКИН Иван Филиппович, красноармеец, 2 стрелковый батальон, 1924 года рождения, член ВЛКСМ, призван Подольским РВК Московской области в 1942 году, убит в бою за реку Лезну. Домашний адрес: Московская область, Подольский район, Известковый завод, д. 11, кв. 11. Мать: Никулкина Федора Ильинична». А в именном списке безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава 1240 сп 372 сд с 12 по 23 февраля 1943 года значится: «89. НИКУЛКИН Иван Филиппович, 1924 года рождения, уроженец Московской области, Подольского района. Призван Подольским РВК Московской области, красноармеец, стрелок, член ВЛКСМ. Убит в бою западнее реки Лезны 15 февраля 1943 года. Похоронен западнее реки Лезны: 500 м, квадрат 96-07».

Значит, по этим документам 22 января 43-го ему исполнилось 19 лет, а через три недели он погиб на Волховском фронте. На самом деле ему было 18. И где он похоронен? Поди найди теперь этот квадрат 96-07! Есть ли там обелиск? Или останки всех павших давно перезахоронили на крупных мемориалах? С чего начинать поиск? И вообще, можно теперь достоверно узнать, что произошло у маленькой речки 15 февраля 43-го года?

В тот период и в том самом месте, на Волховском фронте, воевала 54-я армия.

Как известно, войска Волховского фронта в 1941-1944 годах, т.е. на проля-



Боец Иван Никулкин перед уходом на войну

ная операция под названием «Искра». Участвовали в ней и части сил Балтийского флота, Ладожской военной флотилии и авиации дальнего действия. Цель была одна – прорвать блокаду Ленинграда. В январе советскими войсками был достигнут определенный успех, но развернуть этот успех в феврале не удалось. В другом источнике сказано, что 54-я армия подключилась к «Искре» лишь 10 февраля 1943 года. Создав ударную «подвижную» группу из пехотных и танковых резервов, армия пыталась прорвать фронт противника на участке Макарьевская Пустынь - Смердыня. Главный удар предстояло нанести в направлении населенных пунктов Васькины Нивы и... Шапки. Командование планировало таким ударом выйти в тыл Синявинской группировки противника. Предстояло разбить немцев в районе Макарьевской Пустыни и Смердыни, и перерезать шоссе с железной дорогой в районе села Любань.

ки и головы сложили именно западнее ее (эта важная деталь указана во всех документах).

Донесение о безвозвратных потерях в 372-й стрелковой дивизии Волховского фронта насчитывает 35 страниц. С 12 по 28 февраля погибли 404 человека, в том числе 290 рядовых, 70 младшего начсостава и 44 офицера.

Командование 54-й армии пыталось выправить положение, но ни одной успешной атаки организовать не удалось. Официально, то есть по согласованию с командованием Волховского фронта, наступление 54-й армии прекратилось 20 февраля. А в ночь с 20 на 21 февраля окруженные советские подразделения пробились к частям армии. Потери были огромными: вернулось чуть более ста человек... А еще через пару дней армия перешла к обороне. За время этой операции 54-я армия потеряла убитыми 6 151 человека, и 431 человек пропал без вести.

ВСЕ СУДЬБЫ В ЕДИНУЮ СЛИТЬ...

жении всей битвы за Ленинград, вместе с войсками Ленинградского фронта противостояли 18-й немецкой армии Группы армий «Север». В энциклопедиях написано, что «в январе 1943 года войска Волховского фронта сыграли важнейшую роль в прорыве блокады Ленинграда, а в 1944 году - в полном освобождении города от вражеской блокады».

Историки говорят, что 54-я армия не участвовала в прорыве блокады Ленинграда. Однако солдаты 372-й дивизии (1-й батальон 1240-го стрелкового полка, а Иван Никулкин, как указано выше, был во 2-м батальоне) Волховского фронта 18 января 1943 года в половине десятого утра на восточной окраине Рабочего поселка № 1 встретились с солдатами наступающей с запада 123-й стрелковой бригады (1-й батальон) Ленинградского фронта. Затем 372-я дивизия участвовала в Мгинско-Шапкинской наступательной операции 54-й армии, которая, однако, не увенчалась успехом. (В списке потерпевших указано, что Ваня погиб в Шапкинском районе).

Покопавшись в Интернете, я выяснил, что останки некоторых солдат, погибших у реки Лезны, и даже вроде бы в квадрате 96-07, перезахоранивали после войны в городе Красном Боре, где сразу четыре воинских захоронения, и на братских могилах более десяти тысяч фамилий павших советских воинов. И я послал по электронной почте письмо в Красноборскую администрацию.

Я искал подольчанина Ивана Никулкина, пересматривал фотографии памятников, установленных над братскими могилами, вчитываясь в фамилии. Никулкина не было ни одного. Зато обнаружил в интернетном «Мемориале» сканы списков безвозвратных потерь 372-й стрелковой дивизии 54-й армии, где местом захоронения Ивана Филипповича Никулкина рукописно указано «500 м от р. Лезны, кв. 96-07, Шапкинский р-н Ленинградской области». Но Шапкинского района под Ленинградом нет; есть Шапкинское сельское поселение Тоснинского района Ленинградской области.

Продолжил изучение мемуаров и других материалов, в которых упоминались такие собственные названия как Лезна, Шапки...

В электронной энциклопедии «Википедия» написано, что с 12 по 30 января 1943 года силами Ленинградского и Волховского фронтов была проведена наступатель-

ность такое удивительное место - уроцище Макарьевская пустынь: в лесной глуши в 19 км к северо-востоку от нынешней железнодорожной станции Любань. До революции здесь находился монастырь, который, по легенде, основал в середине XVI века преподобный Макарий Римлянин. Во время Великой Отечественной войны захваченную немцами Макарьевскую пустынь советские войска штурмовали как минимум два раза. Сколько там народу полегло – теперь, пожалуй, уже никто точно не скажет. От процветавшего монастыря остались даже не руины, а остатки руин. Лесные пути-дорожки туда сильно заросли, иногда завалены стволами деревьев, иногда заболочены, попадаются древние гати...

Выяснить мимо каких населенных пунктов текла к Макарьевской пустыни маленькая речка Лезна в 1943 году - оказалось очень непростым делом.

Против наших войск на 100-километровом участке фронта действовали три немецких пехотных дивизии. Несмотря на сильную артиллерийскую и авиационную подготовку, две советских дивизии только на второй день, при поддержке танковой бригады смогли прорвать первую полосу обороны между Макарьевской пустынью и Смердыней. Затем войска забуксовали перед отлично спланированными, «упакованными» в инженерные сооружения позициями, где «...линия обороны неприятеля представляла собой большой двухметровый бревенчатый забор, состоявший из двух стен, заполненных землей» (Илья Прокофьев. «Советская авиация в боях над Красным Бором и Смердыней. Февраль-март, 1943»). Не помогла и вступившая в бой, подошедшая дополнительно 165-я стрелковая дивизия.

Немцы довольно быстро пришли в себя и нанесли ответные удары: с флангов (у них на флангах, оказалось, накоплены немальные силы!) и... - по реке Лезна. Часть подразделений подвижной группы советских войск оказались отрезанными от основных сил. Именно в этот момент, 15 февраля, за речкой Лезной гибнет подольский паренек Ваня Никулкин, и вместе с ним десятки, и даже сотни его боевых товарищей.

Протяженность реки Лезны составляет всего 12 километров, но что видели ее невысокие берега! Солдаты 1240-го полка отвоевывали у захватчиков землю пядь за пядью, ценой великих ратных трудов - отгоняли они фашистов от маленькой речушки...

Случайное совпадение: 15 февраля 1944 года, ровно через год, день в день с момента гибели Вани, Волховский фронт был упразднен.

5 мая 2012 года мне позвонили из администрации города Красный Бор. Работница Красноборской городской администрации, специалист военно-учетного стола Л.А. Шаповалова сообщила, что останки И.Ф. Никулкина были перевезены с места первого захоронения не к ним в Красный Бор, а в поселок Любань, в мемориал «Березовая Аллея». Там и речка Лезна рядом, и село Шапки недалеко. То есть все сошлось: и речка, и то, что в списке безвозвратных потерпевших указано «Шапкинский р-н».

Л.А. Шаповалову взволновало то, что солдату из Подольска в момент гибели было всего 19 лет. Но Ваня был еще моложе.

Мне удалось найти в Интернете списки воинов, чьи имена увековечены на братских могилах «Березовой Аллеи» поселка Любань. Среди тысяч фамилий солдат и офицеров, захороненных там, также, как и в Красном Бору, - ни одной фамилии Никулкин. Но это поправимо, потому что теперь известно, где перезахоронены останки молодого солдата – бывшего рабочего Подольского аккумуляторного завода.

Лезна вытекает из болотца, каких немало в этих краях; эту речушку в некоторых местах можно перейти по поваленным стволам старых деревьев или даже просто перепрыгнуть. Здесь можно увидеть поисковиков, ищущих фронтовые раритеты и останки воинов. А на тропинке у самой реки, вместо указателя, – ржавую каску бойца РККА. Бывает, что идут и паломники в Макарьеву пустынь. В развалинах древних построек, у родника, можно увидеть свечи, которые зажигают в память о святом старце, и в память о многочисленных юных ратниках, таких же, как Ваня Никулкин. И далеко не все они увековечены поименно.

Война закончилась давно, 67 лет назад, но то, что она все еще может коснуться каждого из нас самым непосредственным образом – это и пронзительно-печально, и удивительно. Выросли новые поколения и даже состариться успели. Но вот буквально на днях родная сестра бойца Вани Никулкина просила меня уточнить дорогу до мемориала «Березовая Аллея»...

Сергей ГРАЧЕВ

«ВЕСТНИК ГОРСОВЕТА» –
приложение к газете
«Подольский рабочий»
Соучредители:

ГАО МО «Подольское информационное
агентство Московской области»,
Подольский городской Совет
депутатов

Директор - главный редактор
А.С. ТОЛСТУХИНА
Ответственный за выпуск
Н.Ф. РЖЕВСКАЯ

НАШ АДРЕС:

142100, Подольск, улица Кирова, 4.

Директор - главный редактор – 69-90-38.
Заместитель директора - главного редактора –
69-95-53. Ответственный секретарь – 54-66-28.

Газета зарегистрирована
в Управлении Федеральной
службы по надзору
за соблюдением
законодательства в сфере
массовых коммуникаций
и охране культурного
наследия по Центральному
федеральному округу.
Заказ № 1790.
Отпечатано в ОАО «ПФОП»
“Волоколамская типография”:
г. Волоколамск, 9. Тираж 9500 экз.
Объем 1 п.л. Офсетная печать.
Регистрационный номер
ПИ № ФС1-51039 от 25.04.2006 г.

Подписано в печать в 16.30.